

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán a precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

LA INVASIÓN DE ESPAÑA

No, no hay que forzar la nota para evidenciar el peligro; no hay para qué hablar como algún periódico madrileño habló de sindicatos y negociaciones para comprar los ferrocarriles españoles; ni de que el embajador de España en Rusia trate en Lidavia de la cesión de terrenos en Ceuta; ni de que Inglaterra ambicione las Canarias, ni... de nada de esto. El peligro es muy anterior y más positivo que todo lo antedicho.

Varias han sido las veces que hemos hablado de la extranjerización de la riqueza española, extranjerización que se consume rápidamente sin negociaciones, sin discursos ni políticos manejos, sino sencillamente trayendo dinero para invertirlo en propiedad territorial, empresas industriales y negocios de todo género.

La invasión extranjera que se anuncia, no ha de venir con violencias diplomáticas, ni militares, ni financieras, esa invasión es un hecho que ha comenzado; pero se hace con dinero y no por esta ó la otra nación determinada, si que por todas las que pueden y las que tienen.

Para la lenta cuanto segura y eficaz invasión que se está realizando no hay más muralla ni más ejército que oponer que el crédito interior y el ahorro nacional y si uno y otro no acuden á la defensa, más tarde ó más pronto habrán labrado su propia ruina, pues al entrar en la circulación de que hoy se alejan encontrarán tomados todos los negocios y caerán en la forzosa inacción y en la muerte, por no haber sabido que la actividad es la vida, cuando aun tenían demanda y colocación ventajosa.

De todas partes

Según el «Berliner Tageblatt», la emperatriz viuda de Alemania, al trasladarse á Ville-franche-sur-Mer, lo efectuará en compañía de sus hijas la princesa Sofía de Grecia y Victoria de Schaumbourg Cipe. El príncipe Enrique de Prusia visitará en dicho punto á su augusta madre.

Según la estadística formada por la Dirección de Contribuciones directas de Francia, el valor total de los inmuebles poseídos ó ocupados por las Congregaciones es de 1.100 millones de francos.

Entre las Congregaciones figuran los Jesuitas, Hermanas de San Vicente de Paúl, Señoritas del Sagrado Corazón, Hermanitas de los Pobres, Hermanitas de las Escuelas cristianas, Padres Asuncionistas, Franciscanos, Padres misioneros del Sagrado Corazón y Celadoras de la Santa Eucaristía.

La isla Socotora.

La «Gaceta de Venecia» dice que la isla de Socotora, en el Océano Índico, frente al cabo Guardafui, ha sido cedida por Inglaterra á Italia, en cambio de la retrocesión de Kassala.

El primer ministro de Inglaterra emprenderá el día 15 de Marzo un viaje al Mediodía de Francia y permanecerá unos cuantos días en Beaulieu, cerca de Niza.

La literatura italiana va á enriquecerse dentro de breves días, con una obra escrita por regia mano, habiendo, su solo anuncio, despertado en los círculos literarios de Europa entera, vivísima expectación.

La augusta viuda del rey Humberto, ha aprovechado los largos y tristes días de su estancia en la residencia regia de Stupinigi, próxima á Turin, para coleccionar gran número de documentos y toda la correspondencia sostenida entre ella y su difunto esposo, con objeto de escribir la biografía de éste.

El malogrado rey conservaba, según se

asegura, no sólo las cartas, sino también los telegramas procedentes de su esposa; de suerte que la obra cuya aparición se espera, tendrá un carácter íntimo que ofrecerá gran interés y dará á conocer la idiosincrasia de Humberto I desde un punto de vista completamente desconocido hasta ahora para el público.

Si á esto se añade que en la reina Margarita concurren condiciones literarias verdaderamente notables, no es de extrañar que el mundo literario crea, como cree de antemano, que la obra será una verdadera joya de sentimiento y de delicadeza.

La boda de la Princesa

Con gran rapidez se decora provisionalmente las habitaciones que han sido hasta ahora ministerio de Estado. En sus salones se exhibirán los regalos de la Princesa y el «trousseau». El público podrá verlos con papeleta.

Hasta principios de Febrero no quedará todo terminado.

Las habitaciones del ministerio de Estado servirán también para hospedar algunos personajes.

El archiduque Federico, que llegará con sus hijos á fines de la semana próxima, se instalará en la parte baja de Palacio en las habitaciones que ocupan siempre los condes de París.

También se alojarán en Palacio los condes de París y la Infanta doña Eulalia.

Por el ministerio de Estado se ha pedido á Roma la Dispensa necesaria, por razón de parentesco, para el matrimonio de S. A. la Princesa de Asturias con el príncipe D. Carlos de Borbón y Borbón.

Entre los inscritos, felicitando á S. M. la Reina por la boda, figuran el conde de las Almenas y el expresidente del Consejo; don Francisco Silveira.

La boda será en la capilla de Palacio, y el novio vestirá el uniforme de capitán de Estado Mayor.

Entre muy importantes personas se habla estos días de la probabilidad de que á la mayor edad del Rey ocupe alto cargo palatino un título de Castilla, indicado diferentes veces para ocupar puestos políticos ó parlamentarios de gran significación.

Han cumplimentado á la Reina la señora marquesa de Polavieja, su hermano el señor marqués de las Cuevas del Becerro y los generales Gamarra, Macías y March (D. José).

También recibió S. M. en audiencia privada al ministro de Turquía, portador de una carta autógrafa del Sultán para S. M.

La mendicidad en Madrid

Un concurso.—Como en otra oca-

sión hemos dicho, la Asociación Matritense de Caridad agoniza por falta de recursos.

El alcalde de Madrid, interesado en el sostenimiento de la benéfica Sociedad, ha abierto por diez días un concurso de ideas, y desea conocer las que le exponga el vecindario para evitar que aquella sucumba y que, por consecuencia, siga Madrid convertido en una ciudad de mendigos.

Uno de los proyectos que se han hecho fijar la atención del duque de Santo Mauro, es que consiste en que todas las fianzas de inquilinos de Madrid sean depositadas en el Banco, para crear un papel con módico interés, el cual podría dedicarse al socorro de los pobres.

El alcalde espera conocer algunos proyectos del vecindario, para lograr impedir los abusos de la mendicidad.

Los grandes periódicos ingleses

«El Times»

Con motivo de la terminación de siglo, ha publicado «The Times» un artículo curioso, que podrán imitar pocos periódicos en el mundo, quizá ninguno.

Consiste aquél en una minuciosa crónica de los principales acontecimientos ocurridos desde 1800 á 1901, hecha con arreglo á las noticias publicadas en las columnas del «Times» durante ese tiempo.

Esta evocación de todo un siglo, por un sólo órgano de la opinión pública, ha sido saludada en Inglaterra con todo el respeto que merece, dando ocasión á que varios periódicos londinenses publiquen curiosos pormenores acerca del gran diario británico.

El «Times» lanzó su primer número en 1787 (en rigor desde 1784, si bien en estos tres primeros años llevaba otro título) y desde esa época no ha cesado de aparecer (excepción hecha de las fiestas) ni un sólo día.

Es proverbial la esplendidez con que paga á sus redactores y corresponsales en el extranjero. El sueldo de los primeros no baja de dos mil libras al año.

Su corresponsal en Berlín tiene 1.000 libras anuales, casa y 500 libras anuales para gastos de oficina.

El famoso corresponsal en París, mister Blowitz, á quien llaman sus colegas el «príncipe de los corresponsales», cobra más sueldo que un embajador; recibe 2.000 libras al año, ocupa una residencia magnífica, con coche y caballos á su disposición, y además tiene 1.000 libras anuales para gastos de bureau; ayudan á Blowitz en sus trabajos tres redactores.

Verdad es que Blowitz posee condiciones extraordinarias. Su memoria es prodigiosa,

como lo prueba el siguiente hecho: En tiempos del segundo Imperio inauguró Blowitz las correspondencias telegráficas del «Times», enviándole el extracto de una sesión parlamentaria memorable sin haber tomado una sola nota.

Sus correspondencias diarias, que reproducen los grandes sucesos de la vida parisina, pueden ser citadas como verdaderos modelos en el género.

Una de las particularidades del «Times» consiste en que no admite, desde los tiempos de su fundación, los colaboradores gratuitos. En 1814, año en que inauguraba su imprenta las máquinas de vapor para la tirada, mandó un cheque de 200 libras, por 12 artículos sobre asuntos municipales á un colaborador rico que no quería remuneración por su trabajo.

«Distinguido señor» decía el «Times» en la carta que contenía el cheque—este periódico no imprime una línea sin pagarla. Aquel mismo año remitía á un literato famoso 30 libras por un artículo de tres columnas.

Otréese preguntar de donde saca el «Times» el dinero que suponen sus gastos exorbitantes y, entre los de primera línea, los telegramas que inserta á diario de todas las capitales del mundo, y cuyo coste medio es de 50 libras; los artículos pagados á 10, 20 y 30 libras; los sueldos de una redacción compuesta de literatos, políticos, notabilísimos «sports» y concienzudos traductores.

El secreto de todo está que en ese periódico, como la generalidad de sus colegas británicos y norteamericanos, si regala, por decirlo así, la parte que puede llamarse intelectual, hace pagar muy cara la destinada al negocio.

Las páginas del «Times» miden 62 centímetros de largo por 47 de ancho; cada página tiene seis columnas, variando el número de aquellas desde 16 á 24, ó 26, si inserta la extra sheet, ó hoja suplementaria.

En las columnas dedicadas al anuncio, todo está sujeto á tarifa nada económica. Los anuncios más baratos (noticias sobre nacimientos, defunciones y bodas, que remiten las personas interesadas), cuestan seis chelines línea.

La columna de anuncios produce al «Times» de 20 á 30 libras; cada número contiene unas 75 á 80 columnas de anuncios.

De modo que al año viene á producir al periódico la sección de publicidad de 35 á 40 millones de pesetas.

Durante la fiebre de negocios, ferroviarios que agitó á la Gran Bretaña, en 1845, realizaba el «Times» una ganancia diaria de 6.000 libras, próximamente; en el balance

de 1870 se consignaba un beneficio de 1.036.000 libras.

A las anteriores cifras debe añadirse el importe de la venta y suscripciones, que es verdaderamente enorme.

Se comprende, pues, que «The Times» puede vivir como un nabab indio.

MORIR AMANDO

(GUENTO)

Pobre Enrique! En su cuarto de estudiante, sentado ante su mesa llena de libros, con la cabeza reclinada sobre su mano y el rostro bañado de lágrimas, que pugna por detener, reflexiona en la negativa de Mariana. Joven, de alma noble, de sentimientos delicados y locamente enamorado de Mariana, la más bella señorita del pueblo, le declaró su amor y su contestación era la que le tenía en aquel estado de llanto y decaimiento.

¡Mariana!—decía ¡la mujer á quien tanto amo, la diosa de mi pensamiento, el ídolo de mi alma, no corresponde á mi ardiente pasión! ¿Y por quién? Tal vez, por algún ser más afortunado que yo, por la fortuna, pero que, de seguro, no le profesa el cariño que yo. ¡Oh, Dios mío, que desgraciado soy.—Y las lágrimas corrían nuevamente por sus mejillas, dando muestra del intenso dolor que le aquejaba.

De pronto se irguió, una nueva sensación se reflejó en su rostro; acababa de tomar una decisión.—Ya sé lo que he de hacer—exclamó—¿No me ama?... no importa mi amor será eterno, porque es grande, porque es noble, porque es desinteresado. ¿No puede ser mía? Yo tampoco seré de otra mujer.

En el pueblo de Enrique, se verifica una fiesta extraordinaria. Los sencillos habitantes, engalanados con sus más nuevos trajes y dejando ver en su cara una gran alegría, y satisfacción, caminan hacia la Iglesia, pugnando por colocarse en un buen sitio. Las campanas, volteando en lo alto de la vieja torre, lanzan en todos sentidos, con sus lenguas de bronce, la alegría de que estaba posesionado el pueblo. Una bandera en que se ve el signo sacrosanto de nuestra religión, ondeaba en lo más alto de la torre junto á las vociferantes campanas. Una nutrida reunión de personas avanza hacia la iglesia; en ella, con el rostro densamente pálido, va Enrique vestido con los hábitos del sacerdote.

Si, Enrique, que comprendiendo que no podría nunca olvidar á Mariana se decidió

—416—

acaso la culpa, si en el momento en que creo, que somos los mejores amigos del mundo, y que ha concluido ya la discusión vuelves otra vez al capítulo de tus incomprensibles locuras!... Te he dicho que te amaba... te lo he repetido y no quieres creerme... ¿Que puedo hacer más?

—¡Pablol!

—¡Nicale!

—No me engaño... ahora veo bien la verdad... Todo está concluido... todo está perdido... me moriré de pena...

—¡Vamos!...—exclamó Pablo.—¿Tienes pena?... y aunque esto sea, ¿acaso se muere por eso?...

—Pablo algún día se arrepentirá usted del mal que me ha hecho.

—Como no te he hecho mal ninguno no tendré nada de que arrepentirme.

—Pablo, yo conozco á esa mujer, por la cual me abandona usted... la he hablado... es hermosa... mucho más hermosa que yo... pero tenga cuidado... es mala... lo he conocido muy bien... tiene mal corazón.

—La sangre se le subió á la cabeza al joven al oír á Nicale hablar de aquella manera de la mujer que amaba.

Las palabras de la pasión á propósito de su encuentro con la pescadora, que había olvidado por un momento, volvieron á su memoria, acordándose que había tenido que avergonzarse delante de Leonic de Traus, por causa de Nicale.

—¡Ah! la crees mala!—exclamó con la brutalidad del hombre que se venga.—Pues bien, entonces, pobre Nicale, no debiste tender la mano para recibir de ella una limosna. Cuando se habla de malos corazones es necesario no tener uno de mendiga.

—Nicale, espantada y sobrecogida por aquellas inesperadas é

—413—

quería vivir sufriendo tanto... ¡Pablo, Pablo mío, si supiera cuanto te amo!... ¿Qué te he hecho yo y por qué no quieres amarme ya?

Este grito de pasión tuvo un acento desgarrador.

Pablo empezó á enternecerse, y sin poder asegurar que mentía, contestó:

—Yo te amo, querida hija mía... te amo siempre mi pobre Nicale...

La joven movió la cabeza.

—¿No me crees?—preguntó Pablo.

—No... ¡Oh! bien veo que no me ama ya... comprendo que ya no hay para mí felicidad posible en este mundo... ni quizás en el otro... porque al amaros he cometido un gran pecado que creo que Dios no me va á perdonar... pero eso me será igual puesto que Vd. me había dado el paraíso en este mundo. Ahora ya he perdido todo, la tierra y el cielo... Pablo... Pablo... Vd. no es malo y sin embargo me ha hecho mucho mal... yo no era más que una pobre muchacha muy debajo de Vd., y yo no me atrevía apenas á mirarlo cuando le veía pasar... ¿Habrá yo tenido la idea de amarle? Si hubiera pensado en ello, habría creído que me había vuelto loca. Usted es el que ha venido primero... Usted es el que me ha hablado. Es posible que se haya olvidado de todo cuanto me ha dicho; pero yo por mi desgracia me acuerdo de ello y no lo olvidaré nunca. Me decía Vd. que me amaba... y lo decía usted de una manera que no había medio de dejar de creerle, segura de que su amor no se acabaría... he escuchado todo esto... lo he creído... Me pidió Vd. mi corazón y yo se lo di entero... y ahora recoge Vd. el suyo... Pablo, se lo repito de rodillas suyo mucho, tenga Vd. piedad de mí.

Nicale se había puesto de rodillas delante del joven. Ha-

á buscar en la religión los consuelos que su lacerado corazón necesitaba.
Allá, entre los concurrentes al acto, estaba ella, la mujer á quien tanto amó, á quien tanto amaba...
Y en el momento en que sus manos se elevaban hacia el Altísimo, presentándole su sangre divina, su divino cuerpo, rogaba á Dios que le hiciera olvidar á aquella mujer que, junto al presbiterio, ostentaba su deslumbradora belleza.

III

Ha pasado un año. Enrique, nombrado párroco de su pueblo, era querido de sus convecinos por sus edificantes costumbres, por su caridad para con los humildes, por su cariño hacia sus feligreses. Enrique, cuyo rostro cubre una máscara amarilla, espera orando en la iglesia á una comitiva.

Por fin, en la calle, suenan las voces atronadoras de los niños, gritando:
— ¡La boda! ¡la boda! — y un lujoso grupo entra en la iglesia, llegando hasta los pies de Enrique.

Allí va ella, Mariana, alegre y satisfecha, áunirse en indisoluble lazo, que Enrique ha de bendecir, con un rico y apuesto mancebo, Enrique los recibe, queriendo aparecer tranquilo, pero á su cara se asoma el dolor, la lucha que se libra en su corazón.
De pronto sucede una cosa terrible: al echar su bendición á los desposados, Enrique vacila, su palidez crece y cae desplomado, muerto, sobre Mariana, que por ley inexorable del destino, recoge el último suspiro de su amante.

El médico certificó que había muerto por la ruptura de una aneurisma, pero entre las gentes del pueblo se fama que murió por el amor de aquella mujer, que no le supo comprender y para quien guardaba un tesoro de ternura, que abrigaba en su alma de poeta.

Francisco Naranjo Sobrino.

Galicia.

Nuestro colega «El Boletín del Magisterio», órgano de la clase profesional en esta región, se dominará en adelante «El Magisterio de Galicia».

Se hizo ayer cargo del mando del regimiento infantería de Zamora el coronel don Joaquín Castillo López, nombrado en sustitución del Sr. Rodríguez.

Ha sido elegido presidente de la Cámara de Comercio de Lugo D. Rafael González y secretario general D. Dositeo López Cedrón.

El próximo día 20 se inaugurará en Orense un Círculo Católico obrero.

Ha sido nombrado subdelegado de veterinaria en el distrito de Betanzos D. Benigno García Neira.

El vecino de Lousame, D. José Eiriz Solar, ha solicitado registro de 135 pertenencias de mineral de hierro y otros metales, denominadas «Jesús, Ramón, Felipe y Pilarica» sitas en el lugar de Vilacoba, en aquel término.

Se acordó crear por el Ayuntamiento de Carballo una feria de géneros, frutos y ganados que habrá de tener lugar el tercer domingo de cada mes en el Campo denomina-

do de Noicela, que últimamente fué ampliado.
La inauguración de dicha feria se efectuará el 22 del próximo Febrero.

Se anuncia la subasta de la conducción del correo en carruaje de cuatro ruedas entre Padrón y Caramiñal, por el tipo anual de 3.900 pesetas.

Los que mueren:

En la Coruña las Sras. Mercedes Manuela Rey Escáriz, Amparo Casado Pérez y D. Antonio Neira Diaz.
— En Redes, D. José Freire Lopez.
— En Tuy, el anciano Julián Gándara.
— En Lavadores, D. Francisco Leiras.

NUESTROS CORRESPONSALES

NOYA

Sr. Director: Como corresponsal de EL ECO DE SANTIAGO en este pueblo, propóngome desde hoy noticiarle los escasos y poco sonantes sucesos que por esta villa ocurren.

Casi siempre estas cartas serán de quejas y desdichas, que han de reflejar el estado de inacción en que nos hallamos, sin procurar sacar de nuestro espíritu suficientes energías, para sacudir lo que nos oprime y ahoga, colocándonos al nivel de los pueblos refractarios al progreso. Conste ante todo, señor director, que no *hago* política. Lamento, si, la apatía de los gobernantes y gobernados, si tal título merecieran aquéllos. ¿No sería más aplicable la palabra desgovernantes? Como demostración de esto, mentaré lo que sigue.

Sabe V., como sabe todo gallego, lo que son las *cañeiras* en nuestras aldeas (parte del corral en donde se curte el estiércol). Pues bien; las calles de Noya cuando llueve, merecen los honores de una verdadera *cañeira*. Con seguridad que esta basura reunida, sería bastante para fertilizar todas las tierras de éstos alrededores, dado el caso que nuestros campos fueran estériles. ¿Por qué este abandono? Porque hay cuatro ó cinco municipales, todos muy buenos padres de familia, pero nulos en el cargo que desempeñan; mas no existe un mal barrendero; y porque á los vecinos tampoco se les obliga á cumplir las ordenanzas municipales. En cambio se permite que los cerdos y galinas paseen tranquilamente para *solaz* de sus cuerpos en las calles inmundas del Puente, Corredera, etc. Más deplorable es esto, cuanto que nuestra villa reúne condiciones inmejorables por su hermosa campiña y ría para ser una estación veraniega.

Otra de las cosas que corroboran lo que arriba dejo dicho, es el abandono en que se halla el edificio destinado á escuelas públicas y Biblioteca popular. Le preveo una ruina nada lejana, si no se procura hacer las mejoras necesarias para su conservación. ¡Lástima que tan bello edificio, y que tanto dinero costó, no sea objeto de más cuidados.

Y no sean todas lamentaciones. He de consignar gustoso, que debido al celo y actividad del digno capellán de las monjas Trinitarias, se derribó la

fachada del antiguo convento, para sustituirla por otra en que se armoniza lo sencillo, con el buen gusto y solidez.

De la capilla, retocados los altares, adquiridas nuevas imágenes y hechas otras innovaciones, todo elogio es pequeño. Aseméjase á una «tácita de plata», que invita á los fieles al recogimiento y á la oración mental, máxime si del coro se dejan oír acordes de notas dulces y armoniosas, arrancadas al órgano por una mano que sólo debe vivir consagrada á Dios, y al arte de Rossini. Tal es la profesora de piano que tiene el reputado colegio que dirigen las Trinitarias de Noya.
Y hasta otra señor director.

El Corresponsal.

Noya 13-1-1901.

PADRÓN

Mal se inauguró el siglo XX en esta localidad, puesto que de dos agresiones tengo que dar cuenta hoy; una ocurrida en el inmediato lugar de Lestrove, de la cual resultó herido en la cabeza un tal Susavila Soñora, habiéndose calificado la herida de pronóstico reservado. El agresor, Francisco Angueira, valiose de un palo para maltratar al Susavila. El Juzgado instruye diligencias.

La otra agresión tuvo lugar de una manera alevosa, en Requeijo (Cesures) una de los días de las fiestas del patrono San Julián. Fué víctima de ella un obrero de esta villa conocido por *el Bello*. Le asiste el médico forense, sin que yo sepa si el Juzgado entiende en el asunto.

A fin de disminuir la obesidad que tanto molesta á nuestro particular amigo D. Marcelino Varela, se le está aplicando estos días el tratamiento del *masaje*, encontrándose el enfermo más aliviado.

Hállase indispuerto de una afección á la vista el celoso juez de este partido D. Germán Arias; apesar de cuya dolencia, sigue dedicándose al despacho de los asuntos del Juzgado.

Deseamos su pronto alivio.

Ha girado una visita á las fuerzas de la Guardia civil el jefe de la línea, quedando altamente complacido del estado de aquella.

El referido jefe ha sido destinado al puesto de Carral con residencia en Santiago, lo que es de sentir por las muchas simpatías con que aquí contaba.

Y á propósito. ¿Cuándo se traslada la Casa-cuartel para esta villa?
El señor alcalde tiene la palabra.

Terminadas las obras de decorado del salón Ramallo, este señor ha solicitado licencia para inaugurar los bailes de máscaras el 20 del actual.

Dicese que los artesanos de esta villa están organizando una mascarada para el próximo Carnaval, que llamará la atención por la novedad de la idea.
Animo y no desmayar.

Hace días que salió para León el gobernador D. Ramón Tojo, dejando á su señora madre muy mejorada.

En la tarde de ayer, y hallándose á la mesa con su familia, fué acometido de una repentina indisposición nuestro convecino D. Gerardo Solar, cuyo alivio deseamos.

El Corresponsal.

12 Enero 1901.

Santiago

El oficial de tercera clase electo de la inspección de Hacienda de esta provincia, D. Bartolomé del Corro, ha sido trasladado á la Investigación provincial de Avila.

Le sustituirá D. José Yasutiola y Ormaeches que servía la plaza de oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda de Málaga.

A las once del día de mañana se celebrará en el parroquial de San Benito una misa solemne al Glorioso San Mauro á espensas de sus devotos.

Durante el día estará expuesta la Imagen del Santo á la veneración de los fieles.

El jueves 17 se celebrará en la misma parroquial la solemne función á San Antonio Abad, á las once se expondrá Su Divina Majestad. Cantándose seguidamente la misa con sermón quedando expuesto á la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde que será la reserea.

Para el pago de sus haberes á los maestros de las escuelas de esta provincia, solicitó el delegado de Hacienda se le remitan relaciones autorizadas de las cantidades ingresadas por el excajero de Instrucción pública en esta Tesorería de Hacienda, y en las cuales conste quienes son los acreedores á las 15 695'54 pesetas que las nóminas enviadas no detallan.

Un estimado suscriptor nos envía una extensa carta que dirige al Sr. Cura párroco de Santa María Salomé y que por exceso de original no podemos publicar.

El comunicante ruega al citado párroco que ordene la limpieza del famoso pórtico de Salomé, pues con la cal y pintura con que aquel está embadurnado no lucen cuanto debían las bellezas de esta obra.

Efecto de las nevadas que estos días han caído sobre los montes cercanos á esta población, nótese mayor abundancia de caza en los mercados.

Antes de que se ordene la incorporación de los reclutas de la revisión de 1900, se procederá á conceder licencias ilimitadas á los de 1898, que han entrado ya en el tercer año de servicio, y que en Noviembre próximo deben pasar á la primera reserva.

La subasta del arriendo, por tres años, de la plaza mercado y pescadería, celebrada esta mañana en la Alcaldía, fué adjudicada á D. Rosende Paeate Valle.

El Ateneo de Madrid anuncia el concurso bienal para la adjudicación del premio Charrío-Hidalgo consistente en 2.000 pesetas. Los trabajos habrán de presentarse antes del día 4 de Enero de 1903, versarán sobre el tema «Estudio histórico-crítico sobre los cantos y danzas populares españoles, religiosos y profanos».

Este estudio podrá ilustrarse con ejem-

plos musicales, si el autor lo considera oportuno.

Mañana debutará la compañía de zarzuela que dirige el tenor cómico D. Pablo Lopez.

La compañía eligió para hacer su presentación la hermosísima zarzuela de Gaztambide «Las Hijas de Eva».

Además se extrenará la magnífica producción «Maria del Carmen».

Auguramos un lleno.

Leemos en «El Correo de Asturias».
Ha sido cursada á la Superioridad una instancia de D. Urbano González Varela, profesor numerario de la Escuela de Artes é Industrias de Oviedo, en solicitud de que se le conceda un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

La matanza habida hoy en el macelo fué de 23 reses.
Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.338 kilos de carne.

Se ha dispuesto que las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de jefes y oficiales de infantería sean las siguientes: 14 de Abril de 1888 para los tenientes coroneles; 2 de Febrero de 1889 para los comandantes; 31 de Julio de 1889 para los capitanes, y 30 de Agosto de 1889 para los primeros tenientes.

Resultó muy brillante la velada Científico artística que tuvo lugar ayer en el Seminario y á la que asistió S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

El alcalde de Vedra, pregunta al de esta ciudad, si Domingo Rosendo Expósito está incluido en el alistamiento de este distrito.

En una caseta construida en la huerta de una casa de Bonabal, donde habita un cohetero, se inició ayer tarde un incendio. Los vecinos notaron lo que ocurría y lograron dominar el fuego aunque temiendo que allí hubiese materias explosivas.

Bueno sería que se girase una visita á los talleres de pirotecnia para ver si cumplen lo mandado por la Alcaldía.

La Junta de Gobierno y Administración de la Sociedad Cooperativa Cívico-Militar de Santiago: conforme á lo dispuesto en la regla primera del artículo 30 de su reglamento convoca á Junta general ordinaria para el día 21 del corriente á las seis de la tarde en el local del Instituto con el fin de cumplimentar lo preceptado en el artículo 47.

Los Alcaldes de Corcubión, Villagarcía Silleda y Arzúa, encarecen al de esta ciudad elimine del alistamiento para el actual año, á los mozos Francisco López Carballo, Ricardo Costa Calvo, Domingo Cuervo Mosquera, Jerardo Oubel, Joaquin Novoa y Manuel Roan Pereiro.

DE AGRICULTURA

Nueva industria

Los tallos del maíz, que tan poco valen entre nosotros, proporcionan recursos á los cultivadores americanos. Para la extracción de la celulosa y otras utilidades se paga en los Estados Unidos á 25 francos la tonelada. La industria obtiene de aquellos tallos, fibras para forrar buques, celulosa líquida para determinados barnices, celulosa para pólvora y otros explosivos, celulosa para construir embalajes, papel y materias alimenticias para adicionar con otros alimentos del ganado, especialmente para las gallinas.

Cien kilogramos de tallos de maíz despojados de sus hojas y espigas, están formados por 26 kilogramos de médula y 54 kilogramos de tallo. Los nudos contienen 30 por 100 de celulosa pura, la médula 33 por 100 y los tallos 40 por 100.

Se montan grandes fábricas para dicha industria, que proporciona al colono americano un rédito adicional nuevo de 55 francos por hectárea de maíz cultivado.

Vox populi...

Voz de Dios, dice el adagio que está, como casi todas las veces, ha confirmado la gran verdad en ellos contenida.

Puede el pueblo agrandar como montañas sucesos de la importancia de arenitas, pero jamás construye los elevados castillos de sus dichos y fabulosas narraciones, sin cimientos de cualquier naturaleza siquier sean pequeños relativamente, como el que motiva estas líneas.

Circuló estos días por la ciudad una tan terrible versión acerca de unos pobres niños del Hospicio, que de haber sido cierta, para el autor del crimen, crimen de lesa humanidad, sería pequeño el castigo que en el código de los hombres pudiera hallarse y solo Dios el inexorable Juez, podría aplicarle su merecido.

Decíase que en uno de esos días de frío glacial, que por lo raros en este país causan mayores daños, habían fallecido ateridos de

bía cogido sus manos pesa de una especie de delirio, cubriéndolas de besos y de lágrimas.

No quisiera que se me acusase de convertir al principal personaje de este relato en una veleta que cambia á todos los vientos.

He dicho en uno de los capítulos precedentes que Pablo, enamorado ciegamente de Pamela, ó mejor dicho de Leonice de Traus, no amaba ya á Nicale, á la que nunca había amado realmente.

Y sin embargo, pensad en la posición de un joven de veinticuatro años, á sus pies una joven, bella y apasionada, de quien había recibido las primeras caricias y que le hablaba de su amor vertiendo lágrimas sinceras, suplicándole que le amase todavía, y comprenderéis sin hacer ningún esfuerzo, que había de brotar en su corazón algún resto de la llama que ardió en otro tiempo.

Conmovido por las tiernas palabras de Nicale, impulsado por ese instinto que siente todo hombre que no es un malvado á consolar cuando puede un dolor cualquiera, levantó á la joven, la tomó en sus brazos, enjugó sus lágrimas con sus besos y murmuró á su oído con dulce y tierna voz.

— Pero si yo te amo... te amo más que nunca... tú eres la que me afliges haciéndome sufrir no creyendo en mi cariño.

Nicale, que tenía inclinada la cabeza, la levantó un poco como el cáliz de una flor que vuelve á la vida, después de pasada la tempestad. En sus trémulos labios se dibujó una sonrisa, y en voz muy baja, que más parecía un murmullo, preguntó á Pablo:

— ¿Es de verdad eso?

— De verdad, Nicale mía.

— ¿Es decir, que me amas todavía?

— Más que nunca.

— Y durará mucho tiempo?

— Siempre.

Hubo un momento de silencio, interrumpido únicamente por el ruido de los besos que daba Pablo en el cuello de Nicale.

— ¿Y esa señora? — preguntó la joven al cabo de un instante con voz temblorosa.

Nicale no estuvo acertada tocando en aquel momento semejante cuerda.

El recuerdo de la parisiense se había alejado por un momento de la mente de Pablo; las imprudentes palabras de Nicale, hicieron que volviera.

Los brazos del joven, que estaban entrelazados á la cintura de Nicale, se desprendieron de ella insensiblemente.

Viendo que Pablo no respondía, siguió diciendo Nicale:

— ¿Volverás á verla?

Y milagro del egoísmo innato en el corazón del hombre. A Pablo le pareció que Nicale se ocupaba de una cosa en la cual no tenía nada que ver.

— ¿Pues qué? — exclamó en tono seco y breve — ¿pues qué? ¿me preguntas si voy á volver á ver á una persona que es amiga de mi madre y de mi hermana? La verdad, hija mía, tu pregunta es muy inocente.

Por las mejillas de la joven volvieron á correr las lágrimas, balbuceando al mismo tiempo.

— No... no me ama ya... La que usted ama, lo veo claramente es á la otra.

— ¿Vamos otra vez á repetir la escena de hace un momento? — preguntó Pablo lleno de impaciencia. — ¿No vamos á concluir con el llanto y la desesperación?

— ¡Oh, Pablo, con que tono me habla usted!

— Te hablo de la misma manera que siempre, ¡Tengo yo

frio dos niños del Hospicio á quien un celador habia dejado por olvido encerrados en el calabozo.

Como los rumores iban en aumento creímos un deber hacer cuanto de nuestra parte estuviera para averiguar, no si era cierto tan horripilante suceso, que desde luego no podíamos concebir tan inhumano abandono, sino conocer los fundamentos que tales murmuraciones pudieran tener.

Al efecto nos dirigimos al administrador del Hospicio Sr. Pardo Laborde y á la Superior Sor Antonia, quienes desde el primer momento y ante las explicaciones que nos dieron, llevaron á nuestro ánimo e convencimiento de que tal calumnia, que así merece calificarse, nos decían, tal cuadro no podía haberse desarrollado allí dadas la situación y estado de los calabozos, pues ni los calabozos merecen el nombre de tales porque son habitaciones como cualesquiera otras, y además allí cerca está el sitio donde las Hermanas pasan la mayor parte del día.

Al siguiente de esta *interview*, y aquí viene el fundamento de la fantástica y terrible narración que el pueblo hacia, se trasladado al Hospital un niño que el ser curado de una lesión que tenía en un brazo, manifestó ser causada por el celador llamado Fojo.

Se incoó el correspondiente sumario, y como consecuencia de él se pidió el procesamiento del citado celador, al que concedió libertad el Juez bajo fianza de mil pesetas.

El Alcalde por su parte tomó también las oportunas medidas y el sábado, en reunión á la que dicho señor particularmente convocó, se acordó la suspensión ó separación que de esto no estamos seguros, del citado empleado.

Como el asunto está *sub judice* no podemos ser más explícitos. Hoy ha tomado posesión de la Alcaldía el Sr. D. Casimiro Torre que á la vez es presidente de la Comisión de Beneficencia, y á dicho señor, que tiene recto criterio, energía suficiente y que suele tomar con cariño cuanto redunde en beneficio del pobre y del desamparado rogamos, seguros de ser atendidos, inspeccione minuciosamente aquel asilo, en donde, según parece, hay bastante que reformar, mucho que corregir y no poco que abolir, para no dar lugar á sucesos como el que hoy tiene indignada la opinión y de la que sin tener de ello culpa alguna no salen muy bien parados los jefes de aquel establecimiento.

El niño por fortuna está mejor lo que celebramos.

Gacetillas

LA ESCRÓFULA CURADA con el uso de la Emulsión Scott

Hay muy pocas enfermedades que como la escrófula pongan á prueba con tanta precisión la eficacia del remedio. Es una enfermedad pertinaz de la sangre, y pocos remedios logran curarla. Para conocer el remedio más á propósito para la escrófula, veanse los detalles que sobre él da la siguiente carta:

Barcelona 26 de Febrero de 1900.
Muy Sres. míos: El satisfactorio resultado obtenido del uso de la Emulsión Scott, me obliga á manifestar á Vdes. que mi hijo Antonio, de 7 años de edad, se halla completamente curado de una afección escrófulosa que le tenía constantemente (sobre todo cabeza y cara) con escoriaciones y costras, al extremo que todo el mundo se retraía de los halagos que naturalmente se prodigan á todos los niños, lo cual ya comprenderán ustedes cuán penosa era para mi esta fatal circunstancia; pero gracias á Dios hoy se encuentra tan sano y robusto que es la envidia de esos



Antonio LECINA á quien antes inspiraba lástima, dígame si no su retrato que tengo el gusto de remitirles en comprobación de lo manifestado, y faculto á ustedes por si les conviene hacerlo público, puesto que casos como el presente deben darse á conocer en bien de la humanidad.

A sus órdenes su afmo. S. S., ANTONIO LECINA.
Calle Leona, 10.

No vacilamos en afirmar que ningún otro remedio, empleado en el caso citado, hubiera producido los buenos efectos de la Emulsión Scott. Esta es una combinación peculiar de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina, tan agradable de tomar que los niños la toman como una golosina. La Emulsión Scott es de fácil digestión y restablece la salud cuando todo otro remedio falla por completo.

Es preferible comenzar tomando la Emulsión Scott antes de gastar dinero en medios dudosos. La Emulsión Scott distingue fácilmente por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda.
Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

No se conoce el caso de que una sola vez hayan dejado de producir sus sorprendentes efectos la Poción y Lijamento Antirreumáticos Grau Inglada, de Barcelona. De venta en Santiago, farmacia de D. Ricardo Besansa y principales.

PERDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado una cadenita de plata con tres medallas se sirvan entregarla en esta redacción en donde se le gratificará.

QUERER ES PODER

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI»

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Hilario, el beato Beruando de Corleón y Santa Macrina, virgen.

Santos del día de mañana.—San Pablo San Mauro, patrón de Almería, y San Benito, obispo.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

D. Víctor Balaguer

Madrid 14 (8)

Hállase en sus últimos momentos el ex-ministro D. Víctor Balaguer.

Durante las últimas horas de la noche sufrió un colapso que hizo temer á los médicos no llegara con vida al día de hoy.

A la madrugada se inició el periodo agónico.

Madrid 14 (11'2)

El anciano ex ministro Sr. Balaguer ha fallecido á las nueve y cincuenta minutos del día de hoy.

Las listas, colocadas en el portal de la casa donde habita, cubrense de firmas. Su muerte es muy sentida.

Mitín en Cette

Madrid 14 (10'50)

En Cette se ha celebrado un mitin que organizaron los republicanos Sres. Juncoy, Lerrox y Bonapella.

Se pronunciaron discursos y acordó pedir al Gobierno español la concesión de una amplia amnistía en favor de los prófugos y desertores españoles.

Los organizadores de este mitin tienen el propósito de celebrar otros en diferentes capitales de España pidiendo lo mismo.

Siguen los registros

Madrid 12 (14'11)

Esta madrugada y sin ningún aparato de fuerza, de orden del gobernador civil registraron la casa del marqués de Cerralbo. Según parece de otros registros, se vino en conocimiento de que el citado prohombre del carlismo tenía en su poder documentos importantes.

En el registro se encontraron muchos de los documentos que se buscaban.

Temores de huelga

Madrid 14 (12'20)

En las primeras horas de la mañana de hoy el gobernador civil de esta Corte recibió la visita del presidente de la sociedad de Empleados de Tranvías.

Le dió cuenta de varias quejas que los empleados tienen de las empresas.

Añadió que si no se remedia-

ban los abusos los empleados estaban decididos á declararse en huelga.

Madrid 14 (id. id.)

El gobernador mandó llamar á su despacho á los gerentes de las empresas de tranvías.

Créese que se conjurará el conflicto, no llegando á la huelga.

Periódicos denunciados

Madrid 14 (11)

Telegrafían de Murcia diciendo que el gobernador civil de aquella provincia denunció al fiscal varios periódicos locales que comentaron una resolución de la citada autoridad.

En Murcia fué desfavorablemente acogida por el público la denuncia de los periódicos.

Madrid 14 (13'50)

El gobernador civil de Murcia participa al ministro de la Gobernación que efectivamente denunció á varios periódicos, pero no porque hubiesen comentado resoluciones suyas. Dice que el origen de la denuncia es el haber excitado los aludidos periódicos á que se celebrase una manifestación de protesta contra el gobernador por las disposiciones que adoptó para evitar que se consumiese carne de cerdo sin que el inspector certificase hallarse en buenas condiciones para el consumo.

Madrid 14 (15)

Los periódicos que en Murcia fueron objeto de la denuncia de que di cuenta son "El Correo de Levante" y "La Unión"

Se confía en que no llegará á alterarse el orden público.

La cuestión de confianza

Madrid 14 (15'20)

Ministeriales de significación aseguran que el jefe del Gobierno está dispuesto á plantear la cuestión de confianza inmediatamente después de celebrarse la boda de la paíncesa.

Dicen también que es muy probable encargue nuevamente la Reina al general Azcárraga la reconstitución del gabinete.

Madrid 14 (id. id.)

Los ministeriales á que aludo creen que no será fácil al general Azcárraga formar nuevo gobierno y que este mismo no hará grandes esfuerzos para conseguirlo.

Entonces—dicen—se despejará la situación, yendo de nuevo á la presidencia el Sr. Silvela ó siendo llamado al poder el señor Sagasta.

La primera solución es la más generalizada

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 12	DIA 14
4 por 100 interior...	71'20	70'95
Idem exterior...	77'95	77'90
Amortizables...	80'00	80'00
Cubas viejas...	85'10	84'85
Idem nuevas...	70'75	70'65
Cédulas hipotecarias...	000'00	000'00
Banco de España...	504'50	501'00
Tabacalera...	385'00	383'00
Obligaciones de Aduanas...	102'70	103'00
Filipinas...	00'00	00'00
Obligaciones Tesoro...	00'00	00'00

CAMBIOS

Cambios sobre París	34'60	34'55
Idem sobre Londres	33'80	33'78

EMPRESTITO

Madrid...	92'60	92'50
París...	00'00	00'00

Mencheta.

ANUNCIOS

COCINERA

Se desea en la casa núm. 11 de la calle del Castro.

ESCOLTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres mágenes para el culto, pidanse detalles al taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad.

SE VENDEN

Una máquina de gaseosas sistema Mondollet y un alambique de la casa Deroy Fils Ainé, de París, propio para destilar orujo.

Darán razón D. José M. Pedrosa, Calderón 37.—Villagarcía.

ARRIENDO

Se hace de la casa número 15 de San Pelayo de Ante-Altaras.

Informarán, Huérfanas 7 2.º

ARRIENDO

Se hace del segundo piso y bajos de la casa número 20 de la Rúa Nueva.

En el comercio de D. Manuel Ignacio González, Calderería informarán.

TRASPASO

Se hace de un comercio bien situado y situado en una calle céntrica de esta ciudad.

Informarán en esta redacción.

ARRIENDO

Desde primero de Enero se arriendan todas las dependencias que ocupa en la actualidad el Restaurant Oriental en la casa número 27 de la calle de las Huérfanas.

Dará razón en el comercio de D. Emilio Pombo.

HUÉSPEDES

Se admiten en Huérfanas, 7, 2.º.

SE ARRIENDA

la casa número 17 de la calle del Pombal junto á la cochera de los automóviles, de nueva construcción. En la misma y droguería del Sr. Bermejo darán razón.

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

DE

BALTASAR ESCUDERO É HIJOS

EN LARAÑO—VIDAN

Grán surtido de maderas del país

Tabla de pino alineada, siete reales vara fraguera.
Idem la misma sin alinear, á seis reales y medio.
Tabla de pulgada de grueso á cinco reales y medio.
Idem de tres cuartos pulgala á cinco reales.
Tablilla alineada á cinco reales vara.
Idem sin alinear á cuatro reales.

Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso

Barrotillo ochavado de diez cuartas de largo á ocho reales el ciento.
Idem ordinario á seis reales y medio el ciento.
Idem de cinco y seis cuartas á cuatro reales ciento.
Esto: precios son en fábrica, pero si se toma por carro se pone en el pueblo.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

PRIMER ANIVERSARIO

DOÑA MARIA DEL CARMEN LEÓN MARTÍNEZ

VIUDA DE CABEZA

FALLECIÓ EL DIA 10 DE ENERO DE 1900

(Q. S. G. H.)

Sus hijos, D. Jesús, D. Salvador y D. Luis, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á los amigos y personas piadosas se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al Acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará mañana, martes, á las ocho y media de la mañana, en la iglesia de San Francisco; favor por el cual anticipan gracias.

Sant ago 14 de Enero de 1901.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, tiene concedidos 100 días de indulgencia á todos sus diócesanos que rezaren cinco veces el Padre nuestro, con Ave Maria y Gloria Patri, por el alma de la finada.

LA DULCE ALIANZA



Viuda e hijo de José M. Blanca

33, Rue del Villar, 33

SANTIAGO

TURRONES Y MAZAPANES

El que quiera comprarlos **FRESCOS** y **JUGOSOS** que visite este antiguo establecimiento

Los artículos que expende esta casa son confeccionados con géneros de primera clase; solo se fabrica según el consumo que hay, por consiguiente no tenemos necesidad de amontonar géneros con dos ó tres meses de anticipación, como sucede con los mazapanes de fuera. Se garantiza la pureza de todos los géneros que salen de esta casa.



Angelo COSTANZI

Milagrosos Confités

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó en 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confités ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confités antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Santiago, en la Ricardo Escansa, Plaza del Toral 11.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días.

El día 5 de Enero saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

NILE de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y Cia

Esta deliciosa preparación cura ó evita Malas digestiones, Náuseas, y Acedias, Gastritis, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Dolencias del Hígado. Combate los vómitos de las señoras encinta. Tonifica á los ancianos y convalecientes. PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

JOSE PDEROS Y COMPANIA

FRANCIA

BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES CANTABRIA HERNANI

NORTE GALICIA BAYONES

Admitiendo pasajeros y carga. Consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO

APIOLINA CHAPOTEAUT SALUD DE LAS SEÑORAS

(NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL)

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

HAMBURG-SUD



AMERIKANISCHE

DAMPESCHIFFFAHRTS.—GESELLSCHAFT

La Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata

Vapores de la Compañía

Amazonas Argentina Asunción Bahitonga Belyrunco Buenos Aires Cintra

Córdoba Corriente Curritivo Destro Guahyba Taparica Macelo Mendoza

Montevideo Olinda Paraguassu Paraná Patagonia Parnambuco Petropolisid

Portoalegra Rio Rosario San Nicolás Sao Paulo Taquary Tuouman

SERVICIO QUINCENAL

El 16 de Enero saldrá directamente de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el vapor

BAHIA

Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el vispera de salida. Estos duques no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo como las demás Compañías porque no conducen carga para Brasil.

Solamente tocan en Rio-Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y siguen incommunicados para Montevideo.

De otros detalles informarán:

En CORUÑA Sres Hijos de Maschesi Dalmau.

En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Dominguez.

En VIGO Agente general en España, Sres Salvador Aranda, Arenal, 12.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

NORDDENTSHER LLOYD

Compañía de Vapores-orreos de Lloyd-Norte alemán.

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 12 de Enero el vapor correo alemán

PFALZ

El 26 de Enero saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

AACHEN

Admite carga y pasajeros

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á los agentes D. Manuel Morales y González Patio de Madres, 9, y Hórreo 10; y Fernández Varela é Hijos, Casas Reales 11.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

VINO de Quina y Hierro JARABE de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanán del Empobrecimiento de la Sangre. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS

Domiciliada en Barcelona

Treinta y cinco años de existencia Capital social y reservas:

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85 así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'76

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía

LA CORUÑA

Inspector general de la Compañía, D. Ramón Perez López.

Representantes en Santiago

Señores Lalinde y Martinez

Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

SANTIAGO MARTINEZ

36 PRECUNTORO

Si esta casa la prefiere al público, es porque vende los mejores géneros y más baratos; comparese su catálogo de precios. Ofrezco vino del Ulla del acreditado cosechero Don Francisco Graco Fernández que es una especialidad en su clase. Depósito del chocolate de Nuez de Kola muy recomendado para los enfermos.